

加强新时代高校基层党组织统战工作探究

贾林

(辽宁大学历史学部, 辽宁 沈阳 110136)

摘要: 随着新时代的到来, 对高校基层党组织统战工作也有了更高的要求, 因此, 探究高校基层党组织统战工作就势在必行, 而本文就高校基层党组织出现的问题提出对策, 以期对今后工作有所成效。

关键词: 高校基层党组织; 统战工作

为了扩大高校统战工作的影响, 必须从高校基层党组织的统战工作做起, 从关注各基层的每一个师生做起。在新时代背景下, 教师和学生的思想、生活方式、意识形态等也越来越多样性、差异化, 而思想政治教学在学校中的战略地位也日益重要, 所以将思想政治教学与统一战线工作和融合势在必行, 引导党内外各民族师生树立马克思主义的国家观、民族观、历史观、文化观、宗教观的“五观”。因此, 做好高校基层党组织统一战线工作具有重大意义。

一、高校基层党组织统战工作发展现状

(一) 高校对统一战线工作的重视程度有待提高

目前各大院校都在强化基础建设, 培养高水平师资队伍, 科研工作的重心也放到了教学科研与建设上来, 对统战工作的重视程度也很不充分, 从而忽略了对党外和少数民族师生的思想的关注。但是长期以来, 高校的各二级单位基层党组织, 通常只把教职工党员和学生党员视为工作对象, 在党内进行组织生活和思想政治教学活动时, 对党外知识分子思政教育也难免不足, 导致对党外知识分子的思政教学活动往往流于形式。特别当前, 大学里引进的党外知识分子分布在不同的院(系)和行政部门的教学、研究、管理工作等具体职位上。多数没有成立基层组织的民主党派成员和无党派知识分子, 除参与有关部门的全体教职工大会之外, 基本没有开展或参与任何思政学习和思想教育的机会, 部分民主党派尽管成立过基层组织工作委员会, 但由于组织管理疏松, 也就较少开展民主党派成员进行组织生活和政治教学。

高校统战工作是校党委的工作, 自己只需要配合学校工作就可以完成任务。尽管各基层党委或党总支按照学校统一部署设立了统战委员和统战信息员, 但多数是由一名党委委员或总支委员兼任, 对统战工作的积极性不足, 或者根本未进行过具体管理工作。而党外老师的思想政治教育工作则通常由高校统战部门或者所属的民主党派机构承担, 而国外留学人员和外籍老师的思政教育工作则推给了高校海外工作人员。这就导致了高校的意识形态、党建管理工作出现了极大的真空区和盲点, 让部分党外老师特别是青年党外老师显示出对高校工作开展不闻不问的消极散漫思想状态, 或者产生了某些负面、偏激的思想政治意见或行为; 对国外留学生和外籍教师的推卸管理, 则会带来宗教渗透和西方思想对他们的影响, 也不利学校的安全稳定。

(二) 目前高校基层的统战工作任务量较大而且复杂

基础党组织的建设工作情况纷繁复杂, 但随着我国高等教育管理体制和人事制度改革不断深入, 许多院校都开展了人事制度改革, 职称评定、教师职称晋升等, 大大推动了学校教育管理人员的积极性, 提高了学校师资理论水平和学术能力, 对学校的发展建设起到了积极的作用。但在利益分配和选择上, 不可避免地产生了一些冲突。因而如何调节教师工作机制, 实现利益分配均衡问题还需要进一步探索。

部分基层党团工作人员对统战知识的掌握流于表面。统一战

线工作是政策性、理论性非常强的工作, 而且注重技巧性, 实际工作缺乏必备的统战知识, 会造成工作中的漏洞, 使整体工作处于被动, 严重的还会影响整个统战工作, 造成不良影响, 甚至是恶劣影响。如此各基层党组织就无法充分发挥自身身处统战工作一线的优势, 无法真正了解党外和少数民族师生的思想, 无法高质量完成统战工作。

(三) 高校统战工作对于网络和新媒体利用程度不高

在互联网环境下, 全国各院校学生基本上都可以把日常的实际工作与网上宣传联系起来, 在微信微博等公共账号上宣传, 但是对于统战工作这一方, 对互联网宣传的运用显然还非常少, 目前的运用方式也只是局限于在学校统战工作部门的官方网站上发布一些公告, 而基层党组织统战宣传的工作目前也大多是运用在学校网络、统战部门发出的宣传、学院宣传栏等方式进行, 由于缺少有创意、有特点的传播项目, 新型媒介运用程度还不够深, 与教师、学生和学校之间的联系性也较差, 由于受群体局限, 受自主选择概率也很小, 所以传播辐射范围还不小, 传播效果也当然就大打折扣, 没有充分发挥网络平台的优势。并且, 高校统战工作对于微信公众号、微博等新媒体平台的运用也很少, 还存在着信息更新不及时的现象。由于高校统战工作没能将网络和新媒体充分利用, 相当受众没能及时了解当前有关统战的最新动态和政策宣传, 不能及时得到学习机会。

二、高校基层党组织统战工作发展策略探究

做好高校党统战工作可以增强基层党统战工作力量, 对基层的党风廉政建设产生正面影响。通过加强统战工作, 可以使得更多的知识分子积极地参与基层民主管理和民主监督, 推动基层政务公开, 高校党外人员加强政治理论学习, 让他们在实践中培育人才, 就必须给高等学校的党外人士和知识分子以充足的信任与支持, 这样才可以充分发挥党外人士的作用, 为此针对高校基层党组织统战工作中存在的问题展开探究, 为今后高校基层党组织统战工作提供参考。

(一) 加强对于高校基层党组织统战工作的重视

当前诸多高校还没有意识到基层党组织的重要性, 对于高校统战工作还不够重视。在这个条件下, 首先要做到的就是提高思想意识, 使社会各方面都能够深刻认识到基层党组织对统战工作的关键作用, 并时刻贯彻党的领导, 使其充分认识到统战工作的重要性, 并形成由高校党委领导下的基层党组织负责的领导机制, 进而明晰基层党组织对统战工作的重点与任务。同时基层党组织的主要负责人也要关心并积极推进统战工作, 牵头落实统战措施, 积极配合开展有关工作; 其次, 还可搞好对本部门统战工作的宣传指导, 增进与统战工作中的密切联系, 并充分调动党外人员的积极性, 进一步发挥其在政治推动、建设、社会稳定等方面的重要功能。可定期组织情况通报会、政治学习和思想汇报会, 由高校基层单位负责人向党外人士通报学院整体工作情况及学院改革和重要工作进程。同时, 热情邀请党外人士参与党的相关活动和

有关会议，建立密切的关系，让党外人士能够参与到党统工作中并建言献策。最后，在具体工作中，加强基层组织统战工作，要与时俱进提高自身的工作能力，可以由校统战部牵头，培训各基层党组织统战工作人员，明确工作内容和方向，提升工作能力和工作水平，关注他们的思想动态，及时汇报最近工作情况，确保各种工作落到实处。

做好基层单位组织统一战线管理工作，就应该准确了解党外知识分子特别是青年党外知识分子的思想理论动向，并适时进行安抚关心、指导培训，以尽早化解当中的消极影响，并防患于未然。另外，通过注重对党外优秀青年知识分子的关心与重视，也能够增强他们对基层党组织的认同感和对中国共产党的认同感，从而调动他们参与本职工作的热情与创造力，从而达到基层党建工作的积极效果。

（二）明确工作内容，全面具体地开展基层党组织统战工作

首先，当前高等教育的统战工作对象数量庞大，而且人员组成结构复杂，还有民主党派、港澳台同胞和海外侨胞以及少数民族教师等，高校的海外高层次人才在主要思想政治上下功夫，认同社会主义核心价值观，热衷高教事务，但受成长和学习环境的影响，该人群中部分人才更关注于自己在教育、学术等方面的发展和个人能力的提高，对参加高校的建设与管理愿望不大，对参与高校的统战活动以及所在二级学校的高等教育活动积极性不高，社会主体参加意识也有待不足，这就要求我们要针对不同主体开展基层党组织统战工作明确统战对象，充分调动起他们的积极性可以通过定期开展学习交流会，一同就最近社会热点问题进行讨论提出看法，并结合国家法律和社会主义核心价值观对统战工作对象进行宣传引导，使其了解我国社情民意以及宗旨问题，避免不了解国情而盲目被他人带节奏。

其次，在加强思想认识的同时，也应明确工作内容，加强高校党外知识分子工作，使他们在思想上与中国共产党保持同心同德；在目标上与党的教育事业发展目标保持同心同向；在行动上与学校的发展规划、工作部署保持同心同行；用他们的一言一行，一举一动，潜移默化引导和影响青年大学生们树立正确的世界观、人生观和价值观。对党外知识分子的统战工作要重点围绕教学科研展开，最大限度地发挥党外教师在教学科研中的积极作用。更应延伸到生活、学习等方方面面，可以设置情况反馈信箱，将生活、学习、思想等各个层面的问题汇总至信箱中，让党外知识分子可以将生活中的难事反馈给基层党组织，给予党外知识分子人文关怀，增强认同感。也要改进工作方式，不能只依赖于上级指挥被动式工作，而应该主动出击积极作为，定期开展谈心谈话活动，掌握本单位各党内、党外分子的思想动态，对于存在思想偏差的对象，及时对其纠偏，各基层也要主动引导师生自觉加入统战工作，激发自身主动性，更好开展工作，也可让统战对象充分认可我们的统战工作。

院系党组织应科学合理地制定统战工作绩效考核指标，年末对照考核指标进行检查打分。绩效考核指标可按照“严格要求、鼓励创新、突出实效”的原则设置。一是日常基本工作，如院系统战工作组织建设、统战理论精神学习宣传、学院统战对象基本信息收集整理上报。二是要突出基层统战工作的实效，要重视统战对象在学院教学、科研、社会服务以及参政议政等方面作用发挥，或是撰写发表出具有较高质量的统战理论课题和研究成果。三是要鼓励学院根据专业特色创造性地开展统战工作，给予相应加分。

（三）充分利用网络及新媒体，提高工作的影响力

基层党组织贴近师生，由基层党组织做好统战宣传工作，更

能提升影响力。新媒体技术的运用可以极大地给统战工作带来便利，在网络新媒体时代，统战工作不可避免地要借助新的技术手段，因此，要注重学习和运用好新媒体的传播技术手段，增强统战工作的覆盖面、吸引力和有效性，扩大宣传范围，提高影响力。“各基层党组织报道要以促进统战工作为指向，重点宣传统战工作取得的成就，通过宣传带动正能量的传播，占领思想文化阵地，为打赢高校意识形态争夺战服务。”在工作实践中，统战宣传工作要注意开展多渠道的宣传报道，除了采用传统的方式宣传报道之外，还要注重新时代新媒体的宣传渠道，不断尝试新的技术手段。

其一，高校应做到宣传形势多元化，目前通过互联网平台占领思想文化阵地也越来越引起重视，可以成立专门负责宣传的部门和责任小组，通过注册抖音，微博的形式，在平台上定期发布视频，同时也要严把视频审核关，逐层逐级的对视频的质量层层把关，不断更新有关本校基层党组织统战工作的最新动态和方针政策，以此方式宣传基层党组织风貌，也可在微博中发布超话，就某一统战工作中的问题提出看法，吸引大众对此展开话题，畅所欲言为今后工作提出更好的想法。除此之外，高校统战工作也应该充分利用微信、微博等新媒体，发挥网络和新媒体灵活高效的的优势，充分调动统战对象的积极性，让他们能够及时了解统战工作内容并且能及时参与，也能够让统战对象将自己的想法和建议通过新媒体反馈，形成线上线下的良好互动，提高工作的影响力。

其二，高校应该完善统战工作网站的建设，借助高科技手段，丰富和拓展基层党组织统一战线工作的手段和空间。要充分利用互联网这一快捷便利的工具，开辟统战网页，使它成为既是宣传党的统战路线、方针政策的重要窗口，也是传递信息、联络感情的平台。高校基层党组织网站应充分详细介绍统战工作相关的各方面内容，并且将学校和学院组织的各项统战工作进行及时的宣传和公布。一方面可以借用学校现有宣传资源，充分发挥这些载体在学校范围内已经具有的影响力，宣传本单位统战工作成绩和代表人物事迹。另一方面还可以根据院系自身条件和情况，建立自己的统战宣传平台，包括院系创办的刊物、内部资料、宣传公告栏、自制海报等。除此之外，基层党组织还可以大胆尝试新媒体在统战宣传工作中的应用。将院内外院资源相结合，传统媒介与新型媒介相结合的多样化平台，能够最大限度地发挥基层单位优势，贴近教职工和学生的心理需求，达到很好的统战宣传效果。

综上所述，加强高校基层党组织的统战工作，发挥基层党组织的堡垒作用，有利于高校党建工作向深度和广度的推进，有利于及时防范和抵御敌对势力和不法分子利用宗教活动对高校进行渗透，从而维护高校意识形态安全和校园稳定。高校作为新时期统战工作的重要阵地，在实际工作中就更要求统战工作要以政策为指导，理论联系实际，正确处理统战工作中的新问题。加强责任意识，完善基层统战工作制度，加强党外知识分子工作，深化马克思主义宗教观的教育，同时要提高统战工作人员的业务素质和工作水平，完善基层统战工作考核评价体系，调动成员的工作积极性，发挥高校人才高地的优势，发扬统战工作的优良传统，积极推动高校统战工作。

参考文献：

- [1] 高月亮. 高校基层党组织统战工作机制研究[J]. 辽宁省社会主义学院学报, 2020(03): 44-48.
- [2] 杜颖, 吕静波, 乔秋明. 高校党外知识分子统战工作机制创新路径研究[J]. 青年与社会, 2019(23): 275-276.
- [3] 叶昊, 叶进杰. 新时代高校基层党组织统战工作创新研究[J]. 广西社会主义学院学报, 2019, 30(03): 16-18.